

细节入微修小巷 研习传统守匠心

我区举办老城街巷修缮传统工艺讲座,专家讲解历史文化保护区建筑风貌、胡同修缮老工艺老做法

本报讯(通讯员 向峰)“这是如意门,门头装饰比较灵活,用比较复杂的工艺装点门面,比如砖雕门头由挂落板、冰盘檐、栏板、望柱等组成,砖雕内容都是吉祥富贵类的图案……”近日,一场关于老城街巷修缮传统工艺讲座在东城区城管委举办,在台下聆听讲座的有东城区领导、区城管委、住建委、规自分局、园林绿化局、环卫中心、各街道主管领导、科室负责人及各街道责任规划师、施工、监理、全过程管理单位负责人等共140余人。

讲解胡同修缮老工艺老做法

为进一步提高我区背街小巷环境整治提升等修缮工程水平,长效保持老城街巷恢复性修缮和保护性修缮的工程质量,从2017年起,我区每年面向全区各街道和有关单位开展多场老城风貌保护、传统修缮工艺讲座,已坚持三年。本次讲座是今年以来规模最大的一场,主要讲解历史文化保护区的建筑风貌、胡同修缮的老工艺老做法以及全过程工程咨询、工程监理等方面内容。

自2017年起,我区聚焦城市街巷环境中的痼疾顽症,陆续恢复了交道口南锣鼓巷街区、景山三眼井街区、

大佛寺东街、北新桥青龙街区、建国门西总布街区、安定门方家胡同、东四四条、王府井周边和雍和宫大街北段等传统风貌,留住了历史乡愁。整治提升过程中,保持修缮工程的老手艺,提高施工单位“修旧如旧”的施工工艺,对老墙、老砖、老物件充分保护和合理利用,显得尤为重要。“需要进一步规范老城风貌保护中房屋恢复性修缮和保护性修缮的规格形制、选材用料和工艺做法,这样才能尽可能保护、还原老北京风貌。”参加培训的一位街道责任规划师说。

讲座中,京诚集团工程部工程师杨建宗针对街巷中拆违后建筑恢复的问题,回顾了北京“私搭乱建”的形成历史,举例讲述了拆违后露出房屋建筑的本来面目,由浅入深地讲解了北京传统居住文化,逐一介绍北京老城民居的门楼、院墙、房墙、卡子墙、屋面、房檐等造型规制、传承演变和文化价值。其中用手绘图的形式,形象地重点讲解了院门、墙面、檐口等主要建筑形制的选材用料、营造方式以及过程中木工、瓦工、油工的典型工艺做法。

参建单位保护老城意识加强

讲座后,与会单位表示切实提

高了对老城风貌保护的认识,讲座为老城街巷恢复性修缮和修缮提供了全面详细的技术指导。这场讲座是东城区今年巩固、提升老城街巷修缮和修缮质量的一部分。在此之前,东城区已组织与会单位用一周时间,对安定门、北新桥、朝阳门、东四、建国门、交道口、景山、东华门地区的173条重要历史文化街巷开展自查,重点检查了院落门楼、墙面的保护修缮情况。

通过系统化、规范化培训和日常跟踪检查,我区参建单位保护老城风貌的意识不断增强,转变为凝聚共识、坚守匠心,并一以贯之的一股合力。

将加强老墙老砖设计利用

在下一步的环境整治提升等工作中,我区还将紧紧围绕新总规要求和街区更新理念,持续不断系统梳理施工工艺,应对出现的新情况,按照工程不同特点,开展针对性的系统培训,加强老墙、老砖、老物件等历史元素的设计利用,提高文化感染力和影响力,最大程度做好老城保护。

讲座要点

●全过程工程咨询 完善制度精细化做好老城保护

建设综合勘察设计院有限公司全过程工程咨询部总监:东城区地处首都核心区,安全施工、文明管理极其重要,施工安全、社会影响等都应按照最高标准要求。培训梳理了项目启动前制定各种风险防控预案的内容,介绍了项目实施期间需严格执行的各项安全管理制度,并强调奖惩结合,不断加强参建人员安全培训,牢记安全意识。在设计及施工阶段,重点提示要贯彻高标准,严格执行设计导则,建立完善的现场设计制度和流程,精细化做好老城保护,逐步改善居民居住环境。

●工程监理 恢复性修建需监理师提高能力

北京宏远工程建设管理有限责任公司总监:恢复性修建和保护性修缮工程内容庞杂、不确定因素多,由于设计难以一次到位,为了尽量减少施工对周边居民日常生活的干扰,监理方应针对性做好工作准备:一是监理方应提前对所监工程全面了解,提高管理要求和技术标准;二是对照老建筑、老工艺、老做法的要求,监理工程师的业务能力要进一步提高;三是需做好“三控、三管”,即质量控制、进度控制和投资控制,合同管理、信息管理和安全管理;四是需要做好预控工作,有针对性地做好工作规划和会议纪要等,落实经常性抽查,及时开展指导和纠正。

端午前专项检查 保障市民吃到“放心粽”

区市场监管局现场抽检盒马鲜生预包装粽子,添加剂含量均合格

本报讯(记者 刘旭阳)为保障辖区居民吃上“放心粽子”,6月4日,区市场监管局对辖区内大型商超、老字号销售门店以及经营自制粽子的餐饮单位开展专项检查,并采取快速检测、联合第三方检测机构两种方式,对节日期间需求较大的粽子、食用农产品、米面油食品进行检测。

现场快检添加剂均合格

当日下午,在盒马鲜生崇文门店,区市场监管局执法人员现场检查了预包装粽子的进货渠道、检验报告、索证索票等相关内容,并重点对真空包装粽子的外包装、粽子的贮存销售条件及是否售卖过期粽子进行了检查。同时,对盒马鲜生现

场制售粽子的进货台账、索证索票、贮存条件、加工环境、卫生条件、制作流程和添加剂的使用情况等进行检查。

检测人员现场随机抽取了几个样品,利用快速检测设备,就粽子里的硼砂、糖精钠、防腐剂含量进行了检测,现场检测结果均合格。

全方位抽检保障食品安全

同时,区市场监管局联合第三方检测机构,现场抽取十几个批次的粽子样品,经过封样后带回实验室进行检测,检测项目包括苯甲酸、山梨酸、糖精钠、甜蜜素、安赛蜜、霉菌等。10个工作日之内,将出具检测结果,如有不合格样品,区市场监管局将责令被抽样人及时采取下架等

相应措施,并进一步查明不合格产品的批次、数量和原因,根据调查情况依法对商户进行立案调查。

“目前,区市场监管局已出动248人次,检查食品经营商户122家次,抽检16个类别样品,快检86例,涵盖三全、稻香村、天颐元、思念等品牌。”区市场监管局王肖晶介绍,此次专项检查针对辖区大型商超、老字号销售门店的预包装、散装粽子和餐饮单位的自制粽子重点检测,并严格控制集中交易市场售卖预包装、散装和现场制售粽子的行为。同时,执法人员将加大对小商贸、食杂店、便利店等便民商店的监督检查力度,对私自加工粽子的黑窝点,互联网订餐平台上存在的无证经营、证照不符、超范围经营等违法行为进行重点打击。

提醒

区市场监管局:在购买粽子时,应到证照齐全的正規商超购买预包装粽子,看清外包装上的标签标识和生产日期。如果是真空包装的,要查看是否漏气胀袋,不要购买粽叶过于翠绿的粽子。对于真空包装类和速冻类粽子,消费者购买后按照标签标示方式保存,并按照标示食用方法加工食用。消费者如发现食品安全问题,可拨打12315投诉举报。

我区学生视力不良检出率“三连降”

将为每个学生建电子视力档案,检查结果将推送给家长并辅以专业指导

本报讯(记者 李冬梅)6月5日,一场形式新奇的“视力健康达人赛”在史家小学操场举行。比赛设置的“火眼金睛”“一目千里”“明察秋毫”等8个项目,多角度考察了学生的视力状况,在寓教于乐中提升了爱眼护眼意识。据悉,这种形式在国内尚属首次尝试,全区中小学校长(园长)、校医(园医)及部分学生和家長代表共计300余人参加了活动。

视力不良检出率持续下降

记者从当天举行的东城区儿童青少年近视防控推进会上了解到,我区儿童青少年近视防控工作已取

得初步成效,有效遏制了中小學生近视不良检出率的上升趋势,我区中小學生整体的视力不良检出率实现了2015-2018三年持续下降。

会上,区教委副主任段勇在解读《东城区近视防控督导考核方案》时指出,该方案的总体布局就是要落实防近措施365天全覆盖。接下来的督导考核工作将围绕学校创造支持性的环境、校内课上监督、校内课下监督、校外时间干预、寒暑假防近干预和视力不良检出率的变化情况六个方面开展。

未来,区教委将加强家校联合,通过建立学生健康管理信息化系统,为每个孩子建立学生电子健康

档案,包括电子视力档案,检查结果将推送给家长并辅以专业指导。

全区一年级新生检查眼视光

我区是北京市首个全国儿童青少年防近试点区。今年以来,区教委开展了同仁专家进校园防近宣教活动。同仁医院还在全区一年级学生中开展了包括眼轴、眼底、验光、视力四项的眼视光检查,建立完善的眼视光档案,目前16所小学已完成检查。

此外,我区还将预防学生视力低下的关口前移至幼儿园阶段,通过在幼儿园开展视力筛查、发放家长和教师问卷等方式开展了系列干预措施。



通讯员 刘满清 摄

方家胡同文创园 消防“拦路虎”被拆除

100平方米违建内曾住30余人,拆除后将恢复应急消防通道并留白增绿

本报讯(记者 刘旭阳 通讯员 刘满清)6月5日,安定门街道联合城管、消防、安监等部门执法人员对方家胡同46号院文化创意园区内的一处百余平方米的违建进行依法拆除,拆除后将恢复应急消防通道,并征求产业园区意见进行留白增绿。

记者跟随执法队员来到方家胡同46号院内一侧高楼层向下俯瞰时看到,蓝色彩钢板屋顶的房子横亘在楼宇间空地上,只留下一米左右的通道通行,加之楼体外墙悬挂的空调外机,让通道变得更加狭窄。

据了解,方家胡同46号原为北京市机床厂厂房,现作为地区创意文化产业园,有酒吧、酒店、主题餐厅等文化产业,由于经营场地所限,有人便打起了盖违建的主意。近日,安定门街道在综合执法安全检查中发现此处违建,被一家酒店用

作员工宿舍,屋内共居住有30余人。

据安定门街道工作人员介绍,由于屋内没有安装暖气和空调,特别是到了夏天热、冬天冷的时候,大功率电器也就上阵了,一旦短路,很容易发生火灾,殃及两侧的楼房,存在较大的安全隐患。

“此处违建共5间房,面积101平方米,将原本的消防通道及公共空间全部占据。”区城管执法局安定门街道执法队副队长杨晋介绍,如遇到应急救援,该违建就成了“拦路虎”,即使是微型三轮消防车也难以通过。

当天,拆除队伍对房屋进行检查,确认无人并且物品全部搬离后,开始了拆除工作。

据了解,此处违建拆除完毕后,将恢复应急消防通道,并征求产业园区的意见进行留白增绿,设置美化环境的设施。

速读时间

5月31日

揭秘壮美中轴线知识竞赛收官

本报讯(记者 李滢)5月31日,历时40天的“揭秘北京壮美‘脊梁’”北京中轴线知识竞赛圆满落幕,吸引全国各地万名读者参与。本次竞赛由区委宣传部指导,区文化和旅游局主办,东城区阅读推广联盟、东城区第一图书馆和中文在线联合承办。据悉,本次线上知识竞赛将评选一等奖3名、二等奖3名、三等奖4名。除此之外,所有参与用户均可获得“书香中国阅读卡(电子版)”。获奖名单将于6月12日在中轴线专题页面及“书香东城全民阅读”平台公布。

6月3日

城管普法宣传进校园

本报讯(记者 刘旭阳)6月3日,一场由区城管执法局执法人员自编自导的《如此小广告》情景剧在黑芝麻胡同小学精彩上演,情景剧真实再现了城管队员在日常执法过程中遇到的违法行为,让师生们在轻松娱乐中学习法律知识。据了解,今后,区城管执法局将继续坚持“普法宣传在先、严格执法在后”的理念,以讲座、知识竞赛、走访座谈等多种形式走进学校、社区、军营、商场、工地宣传城市管理法规,践行“人民城市人民管,人民城管爱人民”的宗旨。

6月5日

北京一幼迎来70周年园庆

本报讯(记者 王慧雯)6月5日,北京市第一幼儿园在北京喜剧院举办了《最好的未来》建国70周年展示活动。展示活动分为四个篇章,通过老照片、视频资料的回放,展示了一幼70年来的发展历史。此外,幼儿园还开展了亲子设计一幼70周年纪念标、共绘一幼文化衫、举办书香文化阅读周、科技节、戏剧周等活动。